

Рейтинг семейных ценностей в разные эпохи в разных странах

ЦЕЛЬ

Целью данного социологического исследования является выяснение отношения к браку и его формам, к семье. Объектом исследования являются молодые и взрослые люди.

Задачи

- ▶ 1) Выяснить причины вступления в брак;
- ▶ 2) Исследовать специфику отношения к браку и семье со стороны людей женского и мужского пола;
- ▶ 3) Выяснить отношение к формам брака;
- ▶ 4) Выяснить приемлемый возраст вступления в брак;
- ▶ 5) Определить отношение к ранним бракам.

Ценности семьи

Семья – очень важное, ответственное дело человека. Семья приносит полноту жизни, счастье, но каждая семья является прежде всего большим делом, имеющим государственное значение. И цель нашего общества – счастье людей, и одним из его важнейших слагаемых является здоровая, крепкая семья, ведь именно она растит и воспитывает новое поколение.



Историография взглядов на семью и брак

До середины XIX века семья рассматривалась как исходная микромодель общества, социальные отношения выводились из семейных, само общество философами и историками трактовалась как разросшаяся вширь семья. Поэтому интерес к происхождению человечества способствовал развитию исторического взгляда на семейный строй жизни.

Выделяет следующие формы семьи по соответствующим системам родства

Кровнородственная семья - семья, основанная на браке между кровными родственниками. От этой формы семьи можно начинать историю человеческого прогресса. Относится к Малайской системе родства.



Wiederleben v. Dr. O. Hauser
Köln 1901

1. Пуналуальная семья – семья, образованная от кровнородственной постепенным исключением родных братьев и сестёр из брачных отношений. Относится к Туранской системе родства.
 2. Синдиасмическая или парная семья - частично индивидуализировавшаяся семья, в которой место больших групп, связанных брачными отношениями, заняли брачные пары. Относится к Туранской системе родства.
 3. Патриархальная семья – семья, представляющая собой организацию известного числа свободных и несвободных людей под властью отца в целях обработки земли и охраны стад домашних животных. Относится к Туранской системе родства.
- ▶ Моногамная семья – полностью индивидуализировавшаяся семья.

Психология семьи в Азии – традиции и жесткая иерархия

В странах Азии к древним традициям относятся с большим почтением. Каждая азиатская семья — это отдельная и практически оторванная от окружающего мира ячейка общества, в которой **дети** — главное **богатство**, а **мужчины неизменно уважаемы и почитаемы**.

Узбеки

- ▶ Их отличает любовь к родной земле, чистоплотность, терпеливость к жизненным невздам, уважение к старшим. Узбеки малообщительны, но доброжелательны и всегда готовы прийти на помощь, всегда поддерживают тесную связь с родственниками, тяжело переносят отрыв от дома и родных людей, живут по законам и традициям своим предков.



Грузины

- ▶ Воинственны, гостеприимны и остроумны. К женщинам относятся с особым почтением, по-рыцарски. Грузинам свойственна психология терпимости, оптимизма и чувства такта.



Японцы

- ▶ В семьях японцев царит патриархат. Мужчина неизменно — глава семьи, а его супруга — тень главы семьи. Ее задача — заботиться о душевном/эмоциональном состоянии мужа и вести хозяйство, а также распоряжаться семейным бюджетом. Жена-японка — добродетельна, смиренна и покорна. Супруг никогда не обижает ее и не подвергает унижениям.



Современная семья в Европе – уникальное сочетание разных культур

► Великобритания

Здесь люди сдержанны, прагматичны, чопорны и верны традициям. На 1-м плане — финансы. Детей рожают только после того, как супруги добились определенного положения. Поздний ребенок — явление довольно частое. Одна из обязательных традиций — семейные обеды и чаепития.



Норвегия

- ▶ Норвежские пары, как правило, знакомы друг с другом с детства. Правда, не всегда они состоят при этом в браке — многие живут вместе десятилетиями без штампа в паспорте. Права ребенка одинаковы — как при рождении в законном браке, так и в гражданском.



Французы

- ▶ Семьи Франции — это, в первую очередь, романтика в свободных отношениях и весьма прохладное отношение к браку. Большинство своим французы отдают предпочтение гражданскому браку, а число разводов с каждым годом — все больше. Семья для французов сегодня — это пара и ребенок, остальное — формальности. Глава семьи — отец, после него авторитетной личностью является свекровь.



Россияне

- ▶ В нашей стране множество народов (около 150-ти) и традиций, и, несмотря на технологические возможности современного мира, мы бережно храним традиции предков. А именно — традиционная семья (то есть, папа, мама и дети, и никак по-другому), мужчина — глава семьи (что не мешает жить супругам на равных правах в любви и согласии), заключение браков исключительно по любви и авторитет родителей для детей. Количество детей (как правило, желанных) зависит только от родителей, и Россия славится своими многодетными семьями. Помощь детям может продолжаться до самой старости родителей, а с внуками бабушки-дедушки нянчатся с огромным удовольствием.



Особенности семей в странах Африки – яркий колорит и древние обычаи

► Судан

Здесь царят жесткие мусульманские законы. Мужчины — «на коне», женщины — «знай свое место». Браки обычно — на всю жизнь. При этом мужчина — вольная птица, а супруга — птичка в клетке, которая даже за рубеж может выехать лишь для религиозного обучения и с разрешения всех членов семьи. Закон о возможности иметь 4-х жен действует до сих пор.



Однополый брак

- ▶ Однополые браки регистрируются в 20 странах мира, большей части Великобритании и в нескольких штатах и столице Мексики.
- ▶ Впервые однополые браки были введены в 2001 году в Нидерландах.



Статистика браков и разводов в России

- ▶ Проблема разводов существовала далеко не всегда, так например, **в дореволюционный период** в связи с тем складом жизни, который вела большая часть населения, разводы были редкостью.
- ▶ **В СССР появился другой сдерживающий фактор — партия.** Люди, состоящие в партиях, боялись осуждения со стороны своих коллег.

Таблица браков и разводов по последним годам

Год	Зарегистрировано браков	Кол-во разводов
2010	1215066	639321
2011	1316011	669376
2012	1213598	644101
2013	1225501	667971
2014	1225985	693730

Вывод

Исходя из данных статистики по бракам и разводам получаем то, что половина из заключенных браков распадается. Статистика весьма и весьма неутешительная и данная тенденция становится привычной для России.

Заключение

Семья как ячейка общества является его неотделимой составной частью. Жизнь общества характеризуется теми же духовными и материальными процессами, как и жизнь семьи. Чем выше культура семьи, следовательно, тем выше культура всего общества.

Семья - это один из механизмов самоорганизации общества, с работой которого связано утверждение целого ряда общечеловеческих ценностей. Поэтому семья сама имеет ценностное значение и встроена в общественный прогресс.